
NIEDERSCHRIFT 
ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 

SITZUNG DES GEMEINDERATES 

 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, 20.03.2019 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:55 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Rathauses 
 

 

ANWESENHEITSLISTE 

1. Bürgermeister 

Fischer, Hans-Jürgen    

Mitglieder des Gemeinderates 

Mühlbauer, Karl  (2. Bürgermeister)  
Holmer, Christian  (3. Bürgermeister)  
Dallmeier, Martina    
Fischer, Astrid    
Gäch, Thomas    
Gilch, Max    
Heigl, Josef    
Heininger, Johann    
Holmer, Martin    
Kandler, Ludwig    
Köckeis, Albert    
Kraus, Erwin    
Mayer, Brigitte    
Otto, Andreas    
Staudinger, Willi    
Stündler, Josef    

Schriftführer 

Schwab, Reinhold    

Verwaltung 

Mühlbauer, Tobias  Verw.Fachwirt  
Wagner, Manfred  Kämmerer  

Gäste 

Kraus, Monika  Kindergartenleitung  
 
Außerdem waren anwesend 
 
Josefine Eichwald, Deggendorfer Zeitung 
 
Brigitte Pertler, Behindertenbeauftragte 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Bauvorhaben 
  

1.1 Bauvorhaben Christina Schwarzmüller - Errichtung eines landwirtschaftlichen 
Betriebsleiterwohnhauses mit Garagen in Haidmühle sowie die Nutzungsänderung des 
bestehenden Betriebsleiterwohnhauses in ein Austragshaus 

  

2 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlichen Sitzungen 
  

3 Fortschreibung der Bedarfsplanung zur Kinderbetreuung 
  

3.1 Fortschreibung der Bedarfsplanung zur Kinderbetreuung; 
- Feststellung der Bedarfsplanung 

  

3.2 Fortschreibung der Bedarfsplanung zur Kinderbetreuung; 
- Beschlussfassung einer Übergangslösung ab dem Kindergartenjahr 2019/20 

  

3.3 Fortschreibung der Bedarfsplanung zur Kinderbetreuung; 
- Grundsatzbeschlussfassung über den Neubau einer Kindertagesstätte 

  

4 Haushaltsentwicklung 2018; 
Bekanntgabe der Mehreinnahmen und –ausgaben (Haushaltsüberschreitungen) und ggf. 
Beschlussfassung dazu 

  

5 Haushalt 2019 
  

5.1 Beratung und Beschlussfassung über den Haushaltsplan mit Haushaltssatzung 
  

5.2 Beratung und Beschlussfassung über den Finanzplan 
  

5.3 Beratung und Beschlussfassung über den Stellenplan 
  

6 Bekanntgaben 
  

7 Wünsche und Anfragen 
  
  
  
Erster Bürgermeister Hans-Jürgen Fischer eröffnet um 19:00 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates. Er begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. 
 
Vor Beginn der Sitzung monierte Gemeinderat Martin Holmer die Nichtansetzung eines SEO-Antrages 
bezüglich Bildung einer Sonderrücklage zur Finanzierung der Kläranlagensanierung in Metten. Dieser 
sollte zu den Haushaltsberatungen berücksichtigt werden. 
  
Bürgermeister Fischer und Geschäftsleiter Schwab begründeten die Nichtberücksichtigung. Der Antrag 
liegt bei der Kommunalaufsicht zur Prüfung. Mit den Fraktionssprechern wird diesbezüglich ein 
Gespräch im Landratsamt stattfinden. 
 
  
Der öffentliche Teil der Sitzungsniederschrift vom 27.02.2019 wurde den Mitgliedern mit der Ladung zu 
dieser Sitzung zugestellt. Gegen die Inhalte der Niederschrift wurden keine Einwendungen erhoben. Die 
Niederschrift gilt somit als genehmigt. 
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ÖFFENTLICHER TEIL 
 

 
1 Bauvorhaben 

 
 
1.1 Bauvorhaben Christina Schwarzmüller - Errichtung eines landwirtschaftlichen 

Betriebsleiterwohnhauses mit Garagen in Haidmühle sowie die Nutzungsänderung des 
bestehenden Betriebsleiterwohnhauses in ein Austragshaus 

 
 
Beschluss: 

Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt. 
 
 
Einstimmig beschlossen 
 
Ja-Stimmen: 16     Nein-Stimmen: 0     Anwesend: 16   
 
3. Bürgermeister und Gemeinderat Christian Holmer noch nicht anwesend. 
 
 
2 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlichen Sitzungen 

 
Nach Wegfall der Geheimhaltungsgründe werden folgende Beschlüsse der nichtöffentlichen 
Gemeinderatssitzung vom 30.01.2019 der Öffentlichkeit bekannt gegeben: 
  

 Umbau Schulhaus Buchberg; 
Beschlussfassung über die Auftragsvergabe des Gewerkes HLS (Heizung Lüftung Sanitär): 
   
Beschluss: 

Der Auftrag für das Gewerk HLS (Heizung Lüftung Sanitär) wird an die Firma Hasreiter aus 
Wallerfing vergeben. 

  
 

 Umbau Schulhaus Buchberg; 
 Beschlussfassung über die Auftragsvergabe des Gewerkes Trockenbau: 

   
Beschluss: 

Der Auftrag für das Gewerk Trockenbau wird an die Firma Burmberger aus Deggendorf vergeben. 

 
 
3 Fortschreibung der Bedarfsplanung zur Kinderbetreuung 

 
 
3.1 Fortschreibung der Bedarfsplanung zur Kinderbetreuung; 

- Feststellung der Bedarfsplanung 

 
 
Beschluss: 

Der Gemeinderat nimmt die Ausführungen der Verwaltung zur Kenntnis und stimmt der vorgelegten 
Bedarfsplanung für die Kindergartenjahre 2019/20 bis 2021/22 zu. 
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Einstimmig beschlossen 
 
Ja-Stimmen: 17     Nein-Stimmen: 0     Anwesend: 17   
 
 
3.2 Fortschreibung der Bedarfsplanung zur Kinderbetreuung; 

- Beschlussfassung einer Übergangslösung ab dem Kindergartenjahr 2019/20 

 
 
Beschluss: 

1. Zur Deckung des Bedarfs an Betreuungsplätzen ab dem Kindergartenjahr 2019/20 besteht 
dringender Handlungsbedarf.  

 
2. Der Bürgermeister wird ermächtigt, von den vorgestellten Übergangslösungen in Abstimmung mit 

der Aufsichtsbehörde die  wirtschaftlichste Variante zu bestimmen. Vorrangig soll jedoch versucht 
werden, eine Lösung im Pfarrheim Neuhausen zu suchen. 

 
 
Einstimmig beschlossen 
 
Ja-Stimmen: 17     Nein-Stimmen: 0     Anwesend: 17   
 
 
3.3 Fortschreibung der Bedarfsplanung zur Kinderbetreuung; 

- Grundsatzbeschlussfassung über den Neubau einer Kindertagesstätte 

 
 
Beschluss: 

1. Zur Deckung des Bedarfs an Kinderbetreuungsplätzen besteht dringender Handlungsbedarf. 
Nachdem weitere Plätze im Bestand nicht geschaffen werden können, beschließt der Gemeinderat 
den Neubau einer Kindertagesstätte.  

 
2. Die Realisierung und Finanzierung des Neubaus soll im Haushaltsjahr 2020 erfolgen. 
 
3. Der Bürgermeister wird beauftragt für eine der nächsten Sitzungen Vorschläge zum Standort, zu 

den Betreuungsplätzen sowie zum Planungsbüro zu unterbreiten. 
 
 
Mehrheitlich beschlossen 
 
Ja-Stimmen: 14     Nein-Stimmen: 3     Anwesend: 17   
 
 
4 Haushaltsentwicklung 2018; 

Bekanntgabe der Mehreinnahmen und –ausgaben (Haushaltsüberschreitungen) und ggf. 
Beschlussfassung dazu 

 
 
Beschluss: 

Die außer- und überplanmäßigen Haushaltsüberschreitungen für das Haushaltsjahr 2018 werden 
genehmigt. 
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Einstimmig beschlossen 
 
Ja-Stimmen: 17     Nein-Stimmen: 0     Anwesend: 17   
 
 
5 Haushalt 2019 

 
 
5.1 Beratung und Beschlussfassung über den Haushaltsplan mit Haushaltssatzung 

 
 
Beschluss: 

Der Gemeinderat beschließt, die beigefügte Haushaltssatzung der Gemeinde Offenberg für das 
Haushaltsjahr 2019, die Bestandteil dieses Beschlusses ist, zu erlassen und den Haushaltsplan mit den 
darin enthaltenen Ansätzen aufzustellen. Die Haushaltssatzung 2019 schließt im Verwaltungshaushalt 
mit 6.245.668 € und im Vermögenshaushalt mit 4.626.000 €. Die Steuersätze für die Realsteuern 
bleiben unverändert. Es erfolgt keine Kreditaufnahme. Der Höchstbetrag der Kassenkredite wird auf 
350.000 € festgesetzt. Die Satzung tritt zum 01. Januar 2019 in Kraft. 
 
 
Einstimmig beschlossen 
 
Ja-Stimmen: 17     Nein-Stimmen: 0     Anwesend: 17   
 
 
5.2 Beratung und Beschlussfassung über den Finanzplan 

 
 
Beschluss: 

Der Gemeinderat nimmt Kenntnis vom Finanzplan 2018 bis 2022 und beschließt diesen zu erlassen und 
den Finanzplan als Anlage zur Haushaltssatzung mit den darin enthaltenen Ansätzen und 
Abschlusszahlen festzusetzen. 
 
 
Einstimmig beschlossen 
 
Ja-Stimmen: 17     Nein-Stimmen: 0     Anwesend: 17   
 
 
5.3 Beratung und Beschlussfassung über den Stellenplan 

 
 
Beschluss: 

Der Gemeinderat nimmt Kenntnis vom Stellenplan 2019 und beschließt diesen zu erlassen und als 
Anlage zur Haushaltssatzung mit den darin enthaltenen Angaben festzusetzen. 
 
 
Einstimmig beschlossen 
 
Ja-Stimmen: 17     Nein-Stimmen: 0     Anwesend: 17   
 
 
6 Bekanntgaben 
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7 Wünsche und Anfragen 

 
 
7.1 Unterhaltung bzw. Pflege von gemeindlichen Grünflächen 

 
 
7.2 Verkehrsbeschilderung 

 
 
 

Anschließend findet ein nichtöffentlicher Teil statt. 
 
 
 

Vorsitz  Schriftführung 

gez.  gez. 

Hans-Jürgen Fischer  Reinhold Schwab 
Erster Bürgermeister  Verwaltungsfachwirt 
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